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УВАЖАЕМА ГОСПОЖО АСПАРУХОВА, 
 
В изпълнение на задълженията ми по чл. 44, ал. 5 от ЗМСМА Ви 

представям Годишен отчет за 2022 г. за изпълнението на Програмата за 
управление на Община Шумен 2019 – 2023 г. 
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ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

2022г. 

 
 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Настоящият отчет представя работата на кмета на община Шумен и 

ръководената от него общинска администрация, като обхваща периода на 
третата година от управлението през настоящия мандат. Документът е изготвен 
в изпълнение на чл. 44, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната 
администрация. Отчетът цели да представи информация за предприетите 
действия и инициативи, в съответствие със заявените приоритети за постигане 
на устойчиво развитие на община Шумен.  

Отчетът отразява в съдържателен аспект работата по отделните 
направления. Изложението е представено на база основните приоритетни 
области, залегнали в Програмата за управление на кмета за мандат 2019–2023 г. 
при спазване на основните принципи на работа на кмета и общинската 
администрация: открито управление и прозрачност на процесите; 
законосъобразност и целесъобразност; диалогичност и партньорство; 
финансова стабилност и дисциплина; ефективност на инвестициите с фокус 
върху конкретни резултати за постигане на висок стандарт на живот, изразяващ 
се в съвременна инфраструктура; привлекателна, чиста и безопасна жизнена 
среда; атрактивни условия за образование, бизнес и инвестиции; богат културен 
календар; туристически атракции; висока степен на социална чувствителност и 
толерантност. 

Измина още една трудна година. Очакванията, че с отшумяването 
на пандемията животът отново ще тръгне в предишния ритъм, не се сбъднаха. 
Войната в Украйна и последиците от нея, политическата несигурност и 
стремителното увеличаване на цените белязаха цялата 2022-ра година. 

Най-проблемно за общините беше осигуряването на финансов 
ресурс за големите инфраструктурни обекти и това, за съжаление, забави 
строителството. Повечето от договорите с изпълнителите бяха сключени при 
едни условия и цени на материалите и консумативите, фирмите започнаха 
работа при съвсем друга ситуация на пазара, която непрекъснато се променяше. 
Имахме трудности, но въпреки това успяхме да се справим с изпълнението на 
бюджета и управлението на общинските финанси. Въпреки отражението върху 
икономиката на територията на общината и общинския бюджет положихме 
усилия за рационално насочване на ресурсите към дейности и инициативи, 
които ни превръщат в по-добри стопани на града и населените места от 
общината. Не допуснахме заради липса на средства да бъде преустановена 
работата на важни обществени сектори, които са наша отговорност. 
Направихме нужното, за да помогнем на повече хора, които се нуждаят от 



грижа. Осигурихме оптимален брой електронни услуги, за да гарантираме 
правото на гражданите да получават необходимото административно 
обслужване. Мобилизирахме и човешки, и финансов ресурс за прилагане на 
предписанията на здравните власти за безопасността на живота и здравето на 
хората, без да бъде засегната нормалната дейност на общинската 
администрация.  

Подкрепихме бизнеса с цел преодоляване на последствията от  
COVID-19 и смятаме, че продължаването с 3 години по искане на наемателите 
на договорите за наем за имоти - общинска собственост  със срок на действие 
до 5 години е важно за оцеляването на малкия бизнес фирми. Заедно с това 
работихме за привличане на нови инвеститори. За нас е важно и че утвърдени 
компании продължават да правят нови инвестиции в района. В ход е 
изпълнението на мащабната инвестиционна програма на „Алкомет“ АД. 
Икономическото развитие на общината остава ключов приоритет на нашето 
управление.  

 
УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЩИНСКИТЕ ФИНАНСИ 

Изпълнение на общински бюджет 2022 г.: 
Бюджетът на Община Шумен към 31.12.2022 г. е изпълнен в размер 

на 120 308 241 лв. Постъпилите  местни  приходи  за отчетния период  са в  
размер  на 33 532 606 лв., от тях : 

 Данъчни приходи в размер 13 560 782 лв. или 104,32 % от 
бюджетираните средства; 

 Неданъчни приходи в размер на 19 971 824 лв. или 99,93 % от 
бюджетираните средства. В това число са и събраните в размер на 7 490 364 лв. 
(изпълнение на плана 104.62 %) средства от такса „Битови отпадъци“. 

Получените и предоставените трансфери за отчетния период са в 
размер на 94 199 804 лв. или 100 % от планираните средства. Те са 
разпределени, като следва: 

 За държавно делегирани дейности (училища, детски градини, 
детски ясли, социални услуги и други) – 85 474 977 лв. или 100 % от плана за 
2022 г. 

 За местни дейности (обща изравнителна субсидия и субсидия за 
капиталови разходи, целеви субсидии за местни дейности) – 8 724 830 лв. или 
100 % от плана за 2022 г. 

Към 31.12.2022 г. са направени разходи в размер на 120 308 241 лв., 
като следва: 

 За държавно делегирани дейности – 82 639 684 лв. 
 За местни дейности – 36 639 802 лв. 
 За дофинансиране на държавни дейности с местни приходи – 

1 028 755 лв. 
Всички дейности се изпълняват, като към 31.12.2022 г. Община 

Шумен има просрочени задължения в размер на 136 687 лв. Цялата сума в 
просрочие е на Трето основно училище. 

Събираемост на данъчните вземания на общината: 



Трендът на данъчните приходи за периода е устойчив, което се 
дължи предимно на подобряване организацията на данъчните процеси и 
повишаване на събираемостта на изискуемите през годината данъци, с 
намаляване на задълженията от минали години. Направен е анализ на годишния 
облог, като при двата най-масови данъка – данък върху недвижимите имоти и 
данък върху превозните средства е достигнат среден процент на събираемост 79 
% при 74,4 % за страната. 

Изпълнение на общинския бюджет в кметствата: 
Гласуваното през 2022 г. разпределение на  разходите на кметствата 

от Общински съвет - Шумен за всички  28 кметства на територията на 
общината, както и Програмата за развитие на малките населени места, са 
изпълнени  успешно. При извършен анализ на  данъчните приходи по населени 
места се установи, че има ниска събираемост спрямо общата събираемост по 
селата, която е над 50% спрямо годишния план за 2022 г. – например за селата 
Ивански, Средня и Друмево,  събираемостта е под  35%. 

Общински дълг:  
Ползвани са временни безлихвени заеми между бюджета и сметки 

за средства от ЕС в размер на  1 737 345 лв. 
В условията на кризисната 2022 година, в изпълнение на 

погасителните планове са разплатени следните пасиви от минали години на 
Община Шумен в размер на 1 082 461 лв.: 

 Погасен е делът за 2022 г. от 332 400 лв. по дългосрочен кредит 
към Фонд за органите за местно самоуправление - ФЛАГ“ ЕАД, получен за 
съфинансиране на проект „Интегриран воден цикъл – втори етап“ от 2015 г.; 

 Окончателно е погасена главницата в размер на 750 061 лв. по 
инвестиционен облигационен заем от 2011 г. 

Обслужване на гражданите в Общинска данъчна служба: 
С цел удобство и улеснение на гражданите през 2022 г. Община 

Шумен увеличи значително дела на безкасовите начини за заплащане на 
местните данъци и такси. Към 31.12.2022 г. над 67 000 данъчнозадължени лица 
са направили плащания по местните си данъци и такса „Битови отпадъци“  чрез 
виртуален пос терминал,  Изипей, Фаст Пей , ePay и по банков път на обща 
стойност 12 503 000 лв. 

Изпълнявайки действащото законодателство и следвайки 
принципите за прозрачност и достъпност, е създадена възможност за 
информираност на обществото, чрез осигуряване на публичен достъп до 
информацията, касаеща прогнозиране, планиране и отчитането на публичните 
средства чрез оповестяване на страницата на Община Шумен. 

 
ИКОНОМИКА 

В условията на преодоляване на последствията от пандемията и 
кризата с COVID-19 икономическото развитие продължава да е сред водещите 
приоритети в нашата работа. И през 2022 г. продължават усилията ни за 
създаване на условия за развитие на индустрията и намаляване на 
административната тежест върху бизнеса, за да има увеличаване на доходите и 



перспективи за развитие на младите хора. Създаването на добър инвестиционен 
климат стимулира утвърдените производители в района да продължават да 
правят нови инвестиции, както и привлича нови за района и страната 
инвеститори. След като в годишното издание на конкурса „Кмет на годината“ 
за 2021 г. специалната награда „Инвестиция на годината“ беше връчена на 
„Алкомет“ АД за мащабната инвестиционна програма на фирмата през 
последните няколко години, включваща откритото през годината разширение 
на базата на компанията и продължаващата модернизация на производствените 
процеси, през 2022 г. фирмата откри нови производствени мощности - във 
Валцов цех 2 стартира нова машина за надлъжно рязане и напречно рязане на 
рулони. Общата стойност на инвестицията е 5,4 млн. евро а модерната техника 
е съпътстваща към вече въведения в експлоатация студено валцов стан SMS на 
стойност 30 млн. евро. 

Продължи дейността по реализиране на проекта „Индустриален 
парк – Шумен“ и привличане на инвеститори и инвестиции въпреки все още 
намалената инвестиционна активност на компаниите в световен мащаб и 
наложените в началото на годината ограничения за пътувания. През 2021 
година Индустриален Парк Шумен беше вписан в Регистъра на индустриалните 
паркове по чл. 21, ал. 1 от Закона за индустриалните паркове, като бяха 
изпълнени всички законови изисквания и за целта бяха разработени и приети 
Концепция за Индустриален Парк Шумен и Правилник за цялостна 
организация в Индустриален Парк Шумен. В края на 2022 г. Индустриален парк 
– Шумен беше включен в oдoбpения от пpaвитeлcтвoтo Cпиcъĸ нa ĸлючoви 
индycтpиaлни пapĸoвe cъc cтpaтeгичecĸo знaчeниe зa бaлaнcиpaнoтo 
тepитopиaлнo paзвитиe нa cтpaнaтa. Списъкът cъдъpжa ceдeм индycтpиaлни 
пapĸa, ĸaтo двa oт тяx ca в Ceвepoзaпaдния peгиoн зa плaниpaнe и пo eдин - във 
вceĸи oт ocтaнaлитe peгиoни зa плaниpaнe. Очаква се до края на февруари да 
стартира Програмата за публична подкрепа за развитието на индустриални 
райони и паркове за привличане на инвестиции, като средствата в размер на 
212.5 млн. ще са за цялостно или частично изграждане на инфраструктура в 
индустриалните зони и паркове.  

През изминалата 2022 година „Индустриален Парк Шумен“ АД 
продължи да извършва дейности по поддръжка на техническата 
инфраструктура и общите части и да предоставя обслужване на инвеститорите 
в парка.  

През изминалата година дружеството продаде осем терена в 
Подзона А с обща площ 29 528 кв. м. на обща стойност 1 440 189 лева, основно 
на инвеститори, които вече са придобили терени в парка, за разширяване на 
техните инвестиционни намерения. В края на годината беше сключен 
предварителен  договор за продажба на индустриален терен в подзона С на нов 
инвеститор и започната процедура по смяна на предназначението му, като 
сключването на окончателен договор с инвеститора под форма на нотариален 
акт ще бъде осъществено през 2023 година.  

През 2022 година беше изграден и въведен в експлоатация 
Захранващ водопровод от HDPE 100-PN-10 от позона С до подзона D с обща 
дължина 547 метра, който осигурява възможност за последващо захранване с 



вода на имотите, ситуирани в подзона D. Беше изработен проект за 
„Отводняване на повърхностни води в подзона D“, изпълнението на който се 
планира да започне през 2023 година. 

Община Шумен продължава да работи в посока към насърчаване на 
активното партньорство между местната власт, бизнеса, браншовите 
организации и средите на науката и образованието. С решение на Общинския 
съвет от м. януари 2022 г. договорите за наем на имоти – общинска собственост 
със срок на действие до 5 години да бъдат продължени с 3 години по искане на 
наемателите при определените в решението условия. На официалната интернет 
страница на Община Шумен беше поставен линк към Единния информационен 
портал – официален източник на информация относно мерките за борба с 
разпространението на COVID-19 в България, включително здравните, 
икономическите и социалните последици от епидемията, с цел улесняване на 
достъпа на работодателите до информация за проектите за финансова подкрепа 
и компенсации, запазване на заетостта и др.  

През 2022г., която е първата година за настоящия проект със срок 
до края на 2023 г., продължи дейността на Областния информационен център. 
През годината, въпреки наложеното спазване на противоепидемични мерки 
през първото тримесечие, ОИЦ-Шумен проведе информационни събития в 
общините от Шуменска област за популяризиране и разясняване на актуалните 
процедури от Програмата за развитие на селските райони и Националния план 
за възстановяване и устойчивост. Центърът проведе информационно събитие 
като част от общата инициатива на Мрежата от 27 ОИЦ, за представяне на 
основните насоки и предстоящите процедури по одобрените за финансиране 
програми за програмен период 2021 – 2027 г. През годината офисът на ОИЦ - 
Шумен е бил посетен от 534 посетители, на които са били предоставени 
информационни услуги на място. 

Въпреки сложната икономическа обстановка и продължаващата 
висока инфлация процентът безработни отново намаля в рамките на 2022 г. и 
през второто полугодие на годината отново достигна нива под 3 %, като 
средногодишното равнище на безработица за 2022 г. е 2.8 %. 

По отношение на обслужването на бизнеса общинската 
администрация се стреми към развитие на е-община, подобряване 
ефективността на процесите в общинската администрация, изграждане на 
информационна система за координация, наблюдение и контрол на 
изпълнението на публичните политики, изграждане на електронно управление, 
работа в мрежа с други административни структури. 

 
ТУРИЗЪМ 

Основната цел на Програмата за развитие на туризма през 2022 г. 
беше активно взаимодействие с всички заинтересовани страни в туристическата 
дейност, с цел обединяване на наличните ресурси в публичния и частния сектор 
за адаптиране към реалностите на пазарните изисквания и потребителски 
очаквания при предлагане на туристическите услуги. Дейността на Общинското 
предприятие „Туризъм, публични прояви и атракции“ беше насочена към 
реализиране на различни дейности.  



 Изготвено е комплексно задание за Технически проект за 
консервация и реставрация на Мемориален комплекс „Създатели на 
българската държава”, м.Илчов баир, гр.Шумен, във връзка с изпълнение на 
договор № РД-11-05-44/23.12.2021г., сключен между Министерство на 
културата и Община Шумен с предмет: Изработване на проект за консервация и 
реставрация на Мемориален комплекс „Създатели на българската държава”, м. 
Илчов баир, гр. Шумен. 

Етап 1 - Предпроектно проучване, заснемане на обекта и изготвяне 
на комплексно задание за консервация и реставрация във фаза технически 
проект на Мемориален комплекс „Създатели на българската държава”, м. 
Илчов баир, гр. Шумен. Отчетът за изпълнение на договора е приет от 
Министерство на културта и стойността на проекта 48 000 лв., е заплатена 
изцяло. Очаква се съгласуване от НИНКН. 

Поддържане дейността на Туристическия информационен център 
създаден съгл. чл.11, ал.2, т.2 и чл.57, ал.2 от Закона за туризма. 
Туристическият информационен център е създаден за:  

- информационно обслужване на посетители;  
- реклама и популяризиране на туризма на територията на община 

Шумен;  
- поддържане на информационна среда, свързана с туристически и 

културни събития чрез туристическия информационен сайт и социалните 
мрежи;  

- провеждане на безплатни пешеходни турове;  
- публикуване на актуална информация за туристически дейности и 

мероприятия на територията на общината в медиите и социалните мрежи;  
- разпространение на рекламни материали, издаване на двуезични 

рекламни материали за природните и културно-историческите 
забележителности на региона;  

- реклама в актуални печатни издания на туристическа дестинация 
Шумен;  

- поддържане на информационна среда, свързана с туристическите 
и културните събития чрез туристически сайтове www.visitshumen.bg , 
www.tourism-shumen.com, социалните мрежи 
https://www.facebook.com/OPTPPA, информационен дисплей в Туристическия 
информационен център и лед стената до зала „Младост”. 

Участие в Международната туристическа борса „Ваканция Спа и 
експо 2022г.”, проведена в периода 24 – 25 февруари 2022г. в ИЕЦ - София с 
представяне на туристическа дестинация Шумен на индивидуален щанд.  

Екскурзоводите от гр. Шумен, членове на Съюза на екскурзоводите 
в България проведоха рекламна кампания за малко популярни обекти на 
културния туризъм в община Шумен като външни експерти по проект 
BG16RFOP002-2.010-0002 „Повишаване на капацитета на МСП в сектор 
туризъм чрез оказване на подкрепа за създаване и функциониране на 
Организациите за управление на туристическите райони“ с цел насърчаване на 
вътрешния туризъм. Изнесените 20 беседи в онлайн пространството. Освен с 



рекламна цел допринасят и за процесът на дигитализация в туристическия 
сектор в дългосрочен план.  

Преиздаден е двуезичен Туристически пътеводител на Община 
Шумен. Публикуван е в електронен вариант.  

Мемориален комплекс „Създатели на българската държава” е 
включен като корица в „Пътна карта на България – морски курорти”, издадена 
от ИК „Домино”.  

Представяне на дестинация Шумен в пътен атлас на България.  
Публикации в информационна агенция Bgtourism.bg. Публикациите 

са качени и във всички онлайн канали-страници и групи на медията в 
социалните мрежи с над 100 хиляди потребители – Facebook + групите 
Туристически новини, Резервирай в България, Destinations, Instagram, Telegram, 
Linkedln и YuoTube.  

Рекламни банери в информационна агенция Bgtourism.bg. 
Рекламна публикация на 4 страници в списание Destinations-ultimate 

guide for your holiday. Списанието се разпространява в търговската мрежа на 
големи бензиностанции, „Български пощи”, всички летища на територията на 
страната и всички обекти, които са рекламодатели в списанието /вкл. 
Катарските авиолинии/. 

Туристическите обекти на територията на община Шумен са 
включени в електронната платформа и приложението на iLoveBulgaria. В 
платформата се публикува: информация за дейността на общината. Предоставят 
се интерактивни услуги на гражданите и гостите на общината, съобщения, 
клипове, информации, линкове към други интернет сайтове, за дейността на 
общината и предприети от нея инициативи и кампании, както и за историята на 
общината и за намиращите се на нейна територия исторически и културни 
забележителности; постове свързани с общината и нейните туристически 
обекти в социалните канали на Платформата iLoveBulgaria, в това число Viber 
чатбот, първия Viber chat extension в България или Facebook страницата на 
Платформата iLoveBulgaria, която е с над 100 000 последователи; създадени са 
специални QR кодове за всеки обект на общината, който е включен в 
Платформата iLoveBulgaria, сканирането на които, ще предоставя визуална 
информация на гражданите и туристите за обектите. В класацията на 
Платформата iLoveBulgaria за най-посещавани обекти през 2022г. на база 
сканирани QR кодове Мемориалният комплекс „Създатели на българската 
държава” заема трето място.  

През 2022г. е осъществен контакт с аташе по туризма към 
посолството на Р България в Берлин. Предоставени са за ползване брошури на 
Мемориален комплекс „Създатели на българскатата държава” на немски език, 
които се представени на туристически изложения в Германия:  

- Touristik & Caravaning – 16 – 20 ноември в Лайпциг;  

- Travel Festival - 25 - 27 ноември в Берлин.  
Преведен на немски език и предоставен за ползване от посолството 

кратък филм за Мемориален комплекс „Създатели на българскатата държава”. 



Продължава практиката за провеждане на пешеходни обиколки. 
Проведени са 12 тура, от които 4 безплатни. В последната обиколка за 2022г., 
проведена на 26 декември се включиха рекорден брой частници - 52. 

Отпечатани са двуезични брошури, представящи ареал Старият 
Шумен и Мемориален комплекс „Създатели на българската държава”, за 
разпространение в туристически информационен център, туристически борси и 
за посетители.  

Туристическият потенциал на община Шумен е представен и на 
осмата работна среща между туристическия бизнес и местната власт, проведена 
в гр. Стара Загора през месец октомври.  

ОП „Туризъм, публични прояви и атракции” в партньорство с 
Винарска Изба "Царев Брод” правят комплимент за всички свои посетители. 
След закупен билет за посещение на паметник „Създатели на българската 
държава“, всеки посетител може да резервира на специална електронна 
платформа безплатна дегустация на български сортове вина.  

Мемориален комплекс „Създатели на българската държава” е 
включен:  

- в страницата Socialist modernism с публикация от 11.12.2022г.  
- в публикация в блогърска страница за балкански пътешествия от 

23.07.2022г.  
Излъчени материали за туристически обекти в община Шумен – 

чрез национални електронни медии : 
1. БНТ – Предаване 10 000 крачки, 06.04.2022 – Среброва къща  
2. БНТ – Предаване 10 000 крачки, 13.04.2022 – Комплекс „Старият 

Шумен”  
3. БНТ - Предаване: 10 000 крачки, 27.04.2022 – Библиотеката  
4. БНТ - Предаване: 100% будни, 29.04.2022 - Среброва къща и 

къща „д-р Верби”  
5. БНТ - Предаване: 10 000 крачки, 11.05.2022- читалище „Добри 

Войников”  
6. БНТ 1 - Предаване: Денят започва, 19.07.2022 – Шуменско плато 

и скален манастир  
7. БНТ – Предаване: 10 000 крачки, 05.10.2022 г. – Андрейково 

училище  
8. Загадката Мадарски конник – 31.10.2022 г.  
9. БНТ - Предаване: 10 000 крачки, 23.11.2022 – къща музей „Добри 

Войников”  
10. БНТ - Предаване: 10 000 крачки, 16.11.2022 – Арменската 

църква  
 
11. БНТ - Предаване: 10 000 крачки, 19.10.2022 – Аристотелиевата 

къща  
12. Нова телевизия – предаване: „До там и обратно“ 08.05.2022 – 

Шуменско плато и скални манастири  
13. БНТ - Предаване: 10 000 крачки, 14.12.2022 – къща „Дом на 

архитекта”  



От направения анализ на потока, преминал през туристическите 
обекти на oбщина Шумен, затвърждава извода, че основните посетители са 
индивидуални, в малки семейни групи, български граждани, посещаващи 
дестинацията в края на седмицата /петък, събота и неделя/. Изтеклата 2022 
година потвърди тенденцията, започнала през 2020 година с изместване на 
модела на масов организиран туризъм към индивидуален семеен такъв, който е 
устойчив и базиран на къщи за гости и семейни хотели. 

Към 31.12.2022г. на територията на община Шумен са регистрирани 
61 места за настаняване с 1 126 бр. легла. Към 31.12.2022г. на територията на 
община Шумен има категоризирани 41 заведения за обществено хранене и 
питейни заведения, като три от тях заявяват регистрация за първи път.   

През 2022 г. продължи дейността на Регионалния исторически 
музей по възстановяване и опазване на културното наследство.  

Изпълнение на бюджета: 
- Приходи от държавна делегирана дейност – 1 272 511, 96 лв.  
- Собствени приходи – 370 377, 50 лв. 
- Дарения – 360 лв. 
Инфраструктурни дейности – завършени дейностите по 

реновирането на експозиционна зала „Съкровищница“; реновиране два 
кабинета на служители в администрацията на РИМ – Шумен; ремонтни 
дейности на част от подпокривното пространство на къща музей „Добри 
Войников“ и други в къща музей „Лайош Кошут“. 

Проектна дейност: 
Спечелено проектно предложение към МК за редовни теренни 

археологически проучвани и теренна консервация на следния обект: 
„Селищна могила „Нуриюк“, с. Сушина, обл. Шумен“ – 39 977, 30 

лв.; 
Спечелени проектни предложения към МК за: 
„Геофизично проучване на обект „Производствен център за 

металопластика в землищата на селата Надерево и Дългач, община Търговище“ 
– 19 958, 40 лв.; 

„Теренно археологическо издирване в землищата на селата 
Драгоево и Златар, община Велики Преслав“, обл. Шумен“ – 19 415 лв.; 

Спечелено проектно предложение за изготвяне на дизайн-проект 
към МК „Пътуване в миналото – възстановяване на експозиционна зала „Нови 
и най-нова история“ – 8 640 лв.; 

Спечелено проектно предложение към Общински фонд „Култура“ 
„Бунтовникът от Шумен“ – 900 лв.; 

Одобрено предложение по обявен конкурс за предоставяне на 
целева структурна подкрепа, насочена към държавни, регионални и общински 
музеи и художествени галерии, Българска национална филмотека, Център за 
подводна археология и Държавен културен институт „Културен център 
„Двореца“ – Балчик от Министерството на културата. 

Съвместни проекти с други организации – партньори по Еразъм + с 
ДГ „Братя Грим“ и ДГ „Светулка“ – от българска страна (завършени 
дейностите по проекта); 



Партньори по проект BGCULTURE-1.02-0010-C01 „Създаване и 
представяне на дигитално достъпно културно наследство на община Шумен“; 

Партньор по Национална програма „Осигуряване на съвременна, 
сигурна и достъпна образователна среда“ на МОН. 

Технологично обновление на дейността и оборудването – закупени 
два компютъра за нуждите на служители, мултимедия за експозиционна зала 
„Съкровищница“, колонен климатик за сувенирния магазин на РИМ – Шумен, 
микробус за нуждите на институцията. 

Основни културни, научно-изследователски, издателски дейности и 
събития: 

- Проведена Национална научна конференция под надслов 
„Музейните колекции и постоянните експозиции“; 

- Проведен VI Национален събор „Магическата Мадара“; 
- Проведен традиционния Национален събор „Дни на предците“ в 

НИАР „Плиска“; 
- Проведен пореден национален събор-семинар „Шумен през 

вековете“ в ГАНКЦ „Шуменска крепост“; 
- Обновена зала „Съкровищница“; 
- Проведена „Европейска нощ на музеите“ в петте градски 

експозиции от структурата на музея; 
- Отпечатана книгата „Възрожденецът Тодор Икономов – 

педагогическа и обществена дейност“; 
- Отпечатан – Сборник с материали от Национална научна 

конференция „Мемориалните музеи в България в контекста на общото 
европейско културно наследство“; 

- Участие на аналитични специалисти в научни конференции в 
страната и чужбина. 

Организирани следните временни експозиции: „Коледни картички“ 
– фотодокументална експозиция с материали от собствения фонд; „Будители на 
българския дух“; „Рафаил Попов… еволюция, открития, наука…“; 
„Късноантична крепост край село Войвода“; „Български паметници под 
закрилата на ЮНЕСКО“; „За унгарската независимост – 1848-1849“; 
„Космическа светлина“; ретроспективна изложба на Школа по дърворезба към 
ЦПЛР – ОДК; „Аз един Бачо Киро съм…“ (гостуваща изложба на ИМ – Бяла 
Черква). Участие с културни ценности в изложбата „Конните номади в Европа“ 
в замъка Шалабург, Австрия; организирана дарителска акция „Музика в кутия“ 
(попълване на колекцията на РИМ – Шумен с грамофони); Изложбени 
продукти на РИМ – Шумен в други градове на страната. 

През периода юли – август в петте градски експозиции от 
структурата на културната институция са проведени занятия с деца под надслов 
„Летен музей“. 

През периода януари – декември броят посетители в обектите от 
структурата на РИМ – Шумен е 112 504. 

 
ИНФРАСТРУКТУРА, БЛАГОУСТРОЯВАНЕ И ЕКОЛОГИЯ 



Най-проблемно за общините беше осигуряването на финансов 
ресурс за големите инфраструктурни обекти и това, за съжаление, забави 
строителството. Въпреки трудностите през 2022 г. бяха реализирани 
инфраструктурни обекти в различни области с цел подобряване на условията за 
живот и обновяване на градската среда.  

Приключи строителството на кръговото кръстовище на път I-2, на 
довеждащата инфраструктура до Индустриалния парк, както и ремонтът на 
съществуващото кръгово кръстовище на път I-7. Изградено е ново улично LED 
осветление от изхода на Шумен по бул. „Симеон Велики“ до новото 
кръстовище, като инвестицията е на стойност 1 114 000 лв., осигурени от 
държавата.  

Завърши  ремонтът на надлеза по бул. „Ришки проход“ над 
железопътната линия София – Варна. Община Шумен получи средства от 
МРРБ в размер на 700 000 лева за укрепване на съоръжението и 
преасфалтиране на моста. 

Приключи първият етап на проекта за реконструкция и реновиране 
на Спортния комплекс „Панайот Волов“. С постановление на МС на Община 
Шумен бяха отпуснати 3 000 000 лв. за изграждане на Тренировъчна зала и 
Тренировъчно игрище. Обектите бяха завършени, въведени в експлоатация и 
предоставени за управление на ОП „Общински жилища и имоти“.  

Продължават строително-ремонтните дейности по обновяването на 
Летния театър и Общинския младежки дом. Двата проекта са част от 
инвестиционната програма на общината и се реализират със средства по ОП 
„Региони в растеж“ 2014-2020 г., кредит от Фонда за градско развитие за 
Северна България и съфинансиране от общината на обща стойност близо 
5 000 000 лв.  

Завърши изграждането на новия социален блок в кв. „Тракия“ по 
проекта „Изграждане на социални жилища в гр. Шумен“ по ОП „Региони в 
растеж 2014-2020 г.“ Строителството е за близо 3 000 000 лв. Сградата 
разполага с 51 апартамента, един от които е за хора в неравностойно 
положение. Всички жилища са обзаведени и оборудвани с необходимите 
мебели и техника. Вече започна настаняването в жилищата. 

Със средства, отпуснати от Министерството на младежта и спорта, 
беше извършен основен ремонт на първи корпус от Спортния комплекс 
„Плиска“. През последните няколко години общинската администрация 
извърши ремонт и укрепване на покривната конструкция, газификация и 
подмяна на осветителните тела в залата. Вложените към момента средства от 
държавата и общината за обновяване на съоръжението са в размер на над 
1 200 000 лв. 

Извършва се проектиране за реконструкция и реновиране на 
спортен комплекс „Хиподрум - Кабиюк“, гр. Шумен със средства, отпуснати по 
по ПМС в размер на 4 000 000 лв.  

Усилено се работи за покриване на река „Енчова“ и подобряване на 
техническата инфраструктура на ул. „Марица“ в участъка от ул. „Васил 
Друмев“ до ул. „Софийско шосе“ гр. Шумен. Общата стойност на проекта е 2 
814 335 лв. Изграждат се и две допълнителни платна за движение на 



автомобилите, нов тротоар и велоалея, като между тях и непосредствено до тях 
ще има оформени тревни площи, пейки и нови дървета. Започнаха и 
строителните дейности за укрепване на коритото на река „Енчова“ в участъка 
от ул. „Васил Друмев“ до ул. „Ген. Скобелев“. С отпуснатите от държавата 520 
400 лв. лева там в момента се изграждат бетонни стени, които да заздравят 
бреговете на реката и да запазят пътя от ерозия. 

През годината приключи рехабилитацията (реконструкция) на 
Водоснабдителна система „Мътница“ – I-ви етап, включваща възстановяване на 
БПС № 5, на стойност 404 236 лв.  

С 55 000 лева целево финансиране от бюджета на общината беше 
възстановена работата на Водоснабдителната система: Дълбок сондаж 
„Черенча“ и Помпена станция – село Черенча. Готова е проектната 
документация и предстои подмяната на 180 метра уличен водопровод на ул. 
„Боян Българанов“ в село Царев брод. През 2023 година Община Шумен 
планира да финансира и да възложи проектиране, реконструкция или цялостна 
подмяна на съществуващите водопроводни мрежи в селата Черенча, Градище, 
Лозево, Друмево и Вехтово с цел преустановяване на режима на 
водоснабдяване и достигане на минимални нива на водните загуби. 

Изготвени са проекти за реконструкция на дъждовната и на 
битовата канализация по ул. „Васил Априлов“, както и за реконструкция на 
уличен водопровод по ул. „Марица“ в Шумен. 

Приключи строителстовто на Пречиствателната станция за питейни 
води като част от peaлизaциятa нa интeгpиpaния пpoeĸт зa пoдoбpявaнe нa 
вoдния ceĸтop нa тepитopията, oбcлyжвaнa oт BиK-Шyмeн. На 25-ти януари 
2023 г. стартира и реконструкцията на довеждащия водопровод от язовир 
„Тича“. Двата обекта са част от "Интегриран проект за подобряване на водния 
сектор на обособена територия, обслужвана от ВиК Шумен по ОП "Околна 
среда 2014-2020 г.", който ще приключи до края на 2023 г. Проектът, който 
включва и подмяна на водопроводи и канализация в Шумен, е на стойност 126 
564 455,79 лева и е най-мащабният, който се реализира в региона през 
последните години. 

Приключи ремонтът и преустройството на съществуващи обекти по 
проект „Създаване на Дневен център за лица с увреждания и техните семейства, 
включително с тежки множествени увреждания в град Шумен“ по Оперативна 
програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 на стойност 366 037 лв. 

В процес на изпълнение са процедурите по проекта за подобряване 
на енергийната ефективност на училищните сгради в кв. Дивдядово и с. 
Мадара, по Програмата „Възобновяема енергия, енергийна ефективност, 
енергийна сигурност“ на Финансовия механизъм на Европейското 
икономическо пространство 2014-2021. Общата стойност на безвъзмездната 
финансова помощ е 2 232 398 лв. Дейностите по проекта за енергийна 
ефективност включва цялостен ремонт и топлоизолации на покривни 
конструкции, подмяна на дограма, външна топлоизолация, ремонт на 
осветителните инсталации и подмяна на осветителните тела, цялостна подмяна 
на отоплителните инсталации с нови, пожароизвестяване за двете училища.  



26 улици в Шумен и кварталите на града са основно или частично 
ремонтирани със средства от общиннския бюджет. Обновени са 12 територии 
за обществено ползване, междублокови пространства, алеи и тротоари. Близо 
3 000 000 лв. собствени средства е вложила общинската администрация в 
обновяването на уличната мрежа в града през тази година.  

Започнаха ремонтните работи по панорамния път към Шуменското 
плато. Възстановени бяха отводнителните канавки, които отвеждат дъждовните 
води. Разчистени са свлечените земни и скални маси от ската, както и 
затлачените водостоци. Общината възложи изработването на геоложко 
проучване и изговяне на проект за укрепване на пътя.  

Завърши подмяната на уличното осветление по бул. „Ришки 
проход“ от кръговото на ул. „Владайско въстание“ до изхода от Шумен. 
Старите осветителни тела са подменени с по-ефективните и икономични LED-
лампи. Подменена е 4 303 м. кабелна мрежа, монтирани са 77 нови 
електрически стълбове и 82 осветителни тела. През последните две години 
изцяло обновено е уличното осветление от входа за Шумен при Пети 
километър, от входа за града и по целия бул. „Симеон Велики“, ул. „Преслав“, 
части от ул. Съединение“, бул. „Мадара“, ул. „Нанчо Попович“, ул. „Харалан 
Ангелов“, в кварталите „Боян Българанов“, „Тракия“, „Дивдядово“ и др.   

Строителни работи за близо 440 000 лева е извършило през тази 
година ОП „Строителство и благоустройство“. Ремонти на фасади, покривни 
конструкции, кухненски помещения, циклене на паркет, санитарни възли, 
подмяна на ел. инсталации и боядисване са само част от дейностите на 
предприятието през годината.  

Интелигентна светофарна уредба за регулиране на движението по 
бул. „Симеон Велики“ беше изградена на кръстовището до Томбул джамия. Тя 
включва системи за видеонаблюдение, за анализ на трафика и за дистанционно 
наблюдение и управление с цел оптимизиране на пропускателната способност 
на кръстовището.  

Приключи рехабилитация и реконструкция на ул. "Иван Кр. 
Ивански" в кв. Дивдядово, гр. Шумен на обща стойност 410 968 лв. 
Реализацията на обекта започна през м. август 2021 г.  

Продължава изпълнението на дейностите по разширение на 
Гробищния парк в гр. Шумен за 240 000 лв.  

Изградено е ново улично осветление и по бул. „Ришки проход“. 
Подменени бяха 700 съдове за отпадъци в южния район на Шумен, 

включително в квартал „Дивдядово“ и селата на общината. От началото на 
месец юли тази година ОП „Чистота“ пое сметосъбирането и сметоизвозването 
на смесените твърди битови отпадъци в целия град. Беше закупена 
сметосъбираща техника – три вариопреси и три бордови камиона, с които да се 
подобри работата по събиране на  растителните отпадъци от зелената система в 
гр. Шумен и от частните имоти, също така и за едрогабаритни отпадъци-
мебели. Четири подземни контейнери, всеки с обем 3 куб.м. бяха поставени 
пилотно в различни части на града.  

Община Шумен възложи провеждане на проучване за нагласите на 
домакинствата, които се отопляват на дърва и въглища, за безплатна подмяна 



на топлоуреди на твърдо гориво с екологични алтернативи. Резултатите 
ще покажат дали и при какви условия гражданите биха заменили 
отоплителните си устройства и с каква форма на отопление, в съответствие с 
планираната процедура с работно заглавие „За по-чист въздух“ на Програмата 
„Околна среда“ 2021-2027 г., по която Община Шумен е потенциален 
бенефициент.  

В 26-те села на общината и в три от кварталите на Шумен бяха 
изградени 31 нови площадки за съдове за строителни отпадъци от 
домакинствата. Още 5 контейнера са разположени в двора на бившето военно 
поделение „Дивизията“ в Шумен. Събраните количества се транспортират до 
площадка за оползотворяване на инертни строителни отпадъци. 

14 нови контейнери за текстил и обувки бяха поставени в различни 
точки на града и кварталите на Шумен. С тях общият брой на съдовете вече е 
19. От началото на тази година до месец октомври са събрани и предадени за 
оползотворяване над 122 тона текстилни отпадъци, които се сортират и 
предават за последваща обработка. За сравнение през миналата година 
събраните количества са били 69 тона.  

През 2022 г. на територията на община Шумен бяха реализирани 4 
проекта по Националната кампанията „Чиста околна среда – 2022 г.“ на тема 
„Обичам природата – и аз участвам“, средствата за която са предоставени от 
Предприятие за управление на дейностите по опазване на околната среда – три 
в гр. Шумен и един в с. Илия Р. Блъсков. 

Беше извършено почистване на нерегламентирани сметища в много 
от населените места на общината. Продължава засаждането на нови дървета в 
рамките на град Шумен, а лятното и зимно зацветяване се извършва изцяло с 
произведени от Общинското предприятие „Паркове и обредна дейност“ цветя. 

 
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА 

Дейностите на дирекция „Социална политика и здравеопазване” 
през 2022 г. се приоритизираха с насоченост към най – рисковите групи – деца, 
лица с увреждания, пенсионери и трайно безработни, съообразени с наложената 
извънредна епидемиологична обстановка. 

Дирекцията продължи работа по основните социални проекти: 
Проект BG05M9OP001-2.061-0001 „Дневен център за подкрепа на 

лица с увреждания и техните семейства, включително с тежки множествени 
увреждания в град Шумен“. Проектът се осъществява с финансовата подкрепа 
на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., 
Приоритетна ос №2 „Намаляване на бедността и насърчаване на социалното 
включване“. 

Бюджет: 915 365,39 лв. Срок на изпълнение от 21.12.2020 г. до 
30.09.2023г. 

Основната цел на проекта е да осигури качествена грижа за лица с 
тежки множествени увреждания чрез предоставяне на интегрирани услуги с 
иновативен характер. Предоставяните интегрирани здравно-социални услуги в 
Центъра, изцяло ще са фокусирани върху индивидуалните потребности на 
лицата с увреждания и подкрепа на техните семейства, в това число: 



Дневни и почасови услуги; 
Мобилни услуги в домашна среда;  
Заместваща грижа. 
 Капацитетът на Център за подкрепа на лица с увреждания, 

включително с тежки множествени увреждания е 30 лица ползващи дневни и 
почасови услуги и 60 лица, подкрепени чрез мобилна работа, грижа в домашна 
среда или заместваща грижа 24/7. 

Проект BG05M9OP001-2.004-0043-С05 „Център за ранно детско 
развитие в община Шумен“ по Оперативна програма “Развитие на човешките 
ресурси”. 

 Общо бюджет: 925 321, 36 лв. Срок на изпълнение: стартирал 
01.09.2016 г.,  приключва на 31.12.2022 г.  

За 2022 г. бюджет в размер на 165 623,61 лв. Настоящ брой 
обслужваните по проекта лица е съответно: деца  - 84 и родители - 67. 

От стартирането на проекта социални услуги са получили 387 деца 
и 264 родители. 

Целеви групи по проекта са деца от 0 до 7 години в риск и техните 
семейства; семейства с деца от 0 до 7 години, включително с увреждания, както 
и деца от 0 до 7 години, включително с увреждания, настанени в институции. 
Предоставят се професионални услуги за ранна интервенция на уврежданията, 
пряка работа с децата с увреждания и техните родители, включително 
рехабилитация и дейности за консултиране, обучение, мобилна работа с детето 
в неговия дом. 

Проект BG05FMOP001-5.001-0193-C05„Топъл обяд в условия на 
пандемията от COVID-19 в община Шумен“, по Оперативна  програма за храни 
и/или основно материално подпомагане. 

Бюджет: 505 857,11 лв.  
Стартирал на 01.01.2021 г., срок на изпълнение: до 30.09.2022 г.  
Обслужвани ежедневно- 650 лица, от които 135 в град Шумен и 515 

по малките населени места на община Шумен. 
Целеви групи по проекта: лица без доходи или с ниски доходи под 

линията на бедност - хора в затруднение поради влошената икономическа 
обстановка в страната, хора, които поради възрастта си или налични 
увреждания са в по-висок риск от заразяване и неблагоприятно протичане на 
инфекцията, лица, поставени под карантина - без доходи или с ниски доходи 
под линията на бедност и нямат близки, които да им окажат подкрепа; лица, 
обект на социално подпомагане, за които е установена нужда от допълнителна 
подкрепа и в условията на извънредна епидемична обстановка, са в 
невъзможност да задоволят основните си жизнени потребности. 

Община Шумен отново кандидатсва с проекто предолжение „Топъл 
обяд в община Шумен“ с капацитет 700 лица и дейността е продължена, 
считано от 01.11.2022г. 

Проект: BG05M9OP001-6.002-0206-C01 “Патронажна грижа + в 
Община Шумен“. Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на 
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., 
финансиран от Европейския социален фонд.  



Бюджет: 1 147 760,44 лв. 
Срок на изпълнение: 23.09.2021 г. – 23.05.2023 г. 
Основна цел на проекта: Осигуряване на подкрепа чрез 

предоставяне на патронажни грижи за възрастни хора и лица с увреждания чрез 
услуги в домашна среда, както и подкрепа за адаптиране на социалните услуги, 
делегирани от държавата дейности във връзка с разпространението на COVID 
19. 

Основни дейности по проекта: 
Направление 1 – Дейност: Патронажна грижа: предоставяне на 

почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги за нуждаещи се лица 
с увреждания и възрастни хора, психологическа подкрепа, консултиране, 
доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, 
вкл. лекарства, заплащане на битови сметки и др. / със средства на 
потребителите/, транспорт на персонала, предоставящ патронажна грижа от/до 
домовете на лицата. Брой обхванати потребители за периода на изпълнение на 
проекта – 201, назначени лица по проекта 23; 

Направление 2 - Дейност: Превенция на COVID 19 в социалните 
услуги, делегирани от държавата дейности: осигуряване на ЛПС, дезинфекция 
на сградния фонд на социалните услуги, чрез назначаване на екип от 
чистач/хигиенисти, тестване на персонала и потребителите, осигуряване на 
компютърна техника, таблети, лаптопи с цел адаптиране и приспособяване на 
средата на социалните услуги, в контекста на въведените ограничения в 
резултат на епидемичната обстановка. Минимален брой на подкрепените лица 
от социалните услуги, делегирани от държавата дейности: 

150 лица, заети в социалните услуги, делегирани от държавата 
дейности, пряко изложени на риск от заразяване с COVID- 19; 

453 лица, ползватели на социални услуги, делегирани от държавата 
дейности; 

Проект „Приеми ме 2015 г.“ - BG05M9OP001-2.003-0001-C01, 
финансиран от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“.  

Сключено е  Споразумение за 2022 г. между Агенция за социално 
подпомагане и Община Шумен за осигуряване на средствата за издръжка на 
децата, настанени в приемни семейства и изплащане на възнагражденията на 
професионалните приемни семейства. Средствата се осигуряват от държавния 
бюджет по програма „Подкрепа на децата и семействата“ като част от бюджета 
на АСП. 

В качеството си на партньор Община Шумен има управленска 
отговорност да реализира проекта на областно ниво, чрез планиране, 
организиране, координиране и отчитане пред Агенция за социално 
подпомагане. 

За 2022г. в община Шумен професионалните приемни семейства са 
32, настанените деца в тях 28. За област Шумен семействата са 103, 
настанените деца са 95. 

В сферата на здравеопазването съдействахме на Регионална здравна 
инспекция и участвахме в кампанията за COVID-ваксинацията по малките 
населени места на община Шумен.  



Медицински специалисти от Детско и училищно здравеопазване 
активно подпомагаха Регионална здравна инспекция –Шумен в работата по 
карантиниране и превенция от COVID-19 и ОЗЗ..  

Във връзка с опазване живота и здравето на децата и учениците във 
всяко детско и учебно заведение е осигурено медицинското обслужване. По 
места са обособени здравни кабинети, в които работят медицински 
специалисти. Кабинетите са оборудвани с медикаменти за долекарска помощ и 
най-необходимите лекарства, превързочни и други материали и имат готовност 
за провеждане на профилактични мероприятия при възникване на вирусни 
епидемии.  

Медицинските специалисти извършват в детските и учебни 
заведения ежедневни измервания на температурата, следят хигиенните 
изисквания на микроклиматичните параметри на въздуха в помещенията и 
предоставят информация за резултатите. От медицинските лица се осъществява 
ежедневен контрол на заболеваемостта на децата и учениците, като при 
възникване на вирусна епидемия имат готовността за провеждане на 
профилактични и лечебни мероприятия 

За 2022 г. финансово за лечение са подпомогнати108 лица със 
средства от общинския бюджет размер на 35 000.00 лв. и 11 двойки с 
репродуктивни проблеми за които са отпуснати 15 368.60лв. 

Ежегодно се заделят средства от бюджета на община Шумен за 
медицинска апаратура на „МБАЛ –Шумен”АД, финансира се дейността на 
социалния стоматологичен кабинет и изработката на ортодонски апарати за 
лечение на челюстно-лицеви деформации на деца в ранна възраст. 

По реда на Закона за личната помощ към 31.12.2022 г. в механизма 
лична помощ са включени – 543 потребители обслужвани от 584 лични 
асистенти. За социалната услуга „Асистентска подкрепа“ за същия период 
ползвателите са 179 лица, обслужвани от 60 социални асистента, включително 
селата. 

Дирекцията отговаря и ръководи предоставянето на 25 социални 
услуги /специализирани институции, резидентни услуги и услуги в общноста/. 
Въпреки наложената извънредна епидемиологична обстановка се запазиха и 
развиха всички социални услуги. Не допуснахме прекъсване в работа на 
Домашен социален патронаж, Обществена трапезария,  Дневните центрове за 
деца и лица с увреждания и бе оказвана ежедневна подкрепа. 

Всяка година  възрастните хора над 65 годишна възраст и 
многодетни майки се подпомагат при закупуване на карти за градския 
транспорт, 1492 бр. са издадените абонаментни карти за изминалата година. 

Издадени са 517 карти за паркиране за хора с трайно увреждане по 
Наредбата за престой и паркиране на превозни средства управлявани или 
превозващи лица с трайни увреждания на територията на община Шумен. 

Извършените социални погребения в  изпълнение на  Решение на 
ОбС – Шумен, са  на 16 лица в т.ч.: 

 8 самотни лица 
 2 лица с прокурорско разпореждане 
 4 бездомни лица 



 2 лица, регистрирани в Дирекция „Социално подпомагане” – 
Шумен. 

Направените разходите са в размер на  2 987, 00 лв. 
Във връзка с работата на комисията за настаняване на граждани в 

общински жилища са издадени 117 заповеди за настаняване и пренастаняване 
на лица и семейства в общински жилища,  8 заповеди за общинското 
общежитие на ул.„Шуменска комуна“ 22, и 16 за кризисен център. За 
медицински специалисти от други общини, наети на работа в лечебните 
заведения в Шумен, също са подсигурени 10 общински жилища. 

По програми за заетост през чрез сключени договори между 
Агенция по заетостта, чрез Дирекция „Бюро по труда“ и общинска 
администрация Шумен е осигурена работа на  40 лица от населените места на 
територията на община Шумен.  
 

ОБРАЗОВАНИЕ 
Структурата на общинските детски градини и организация на 

дейностите: През учебната 2021/2022 г. в Община Шумен функционират 28 
детски градини, от които 16 ДГ в града и 12 в селата.  

Брой групи – 122, от които 107 в града и 15 (в т.ч. 1 в Мътница) в 
селата. Към детските градини са разкрити 5 яслени групи със 109 деца. 

Най-голямата градина в града е ДГ „Космонавт” - 295 деца. От ДГ 
селата на община Шумен ДГ „Снежанка“ в с. Ивански е с най-голям брой деца - 
59 деца.  

 2018-2019 г. – 2903 деца 
 2019-2020 г. – 2850 деца 
 2020/2021 г. – 2863 деца 
 2021/2022 г. – 2832 деца 
 2022/2023 г. -  2786 деца 
В СУ „Трайко Симеонов”, VІ ОУ „Еньо Марковски” и НУ „Ил. Р. 

Блъсков” са разкрити полудневни групи, които се посещават от деца на 5 и 6-
години.   

В детските градини към началото на учебната 2021/2022 година 
работят –268 щатни броя педагогически персонал и 219,5 щатни броя 
непедагогически персонал.  

Учебната документация и безплатните учебни помагала за 3, 4, 5 и 
6-годишните деца са получени от всички детски градини. 

Структура на общинската училищна мрежа: Няма промяна през 
2022 година на общинските училища и ЦПЛР на територията на Община 
Шумен: 

Училища - 2 начални; 7 основни (4 в гр. Шумен и 3 в населени 
места на община Шумен); 2 обединени училища; 5 средни училища; 2 
профилирани гимназии; 1 професионална гимназия. 

ЦПЛР: ЦПЛР- ОДК „Анастас Стоянов“; ЦПЛР – УСШ „Хан Крум“; 
две средношколски общежития. 



Четири основни и едно обединено училище запазват статута си на 
средищни училища. 

Общ брой ученици към началото на учебната 2022/2023 година  е 
8190,  разпределени в 353 паралелки. 

Общ брой ученици в първи клас към 15.09.2022 г. е 735,  
разпределени в 33 паралелки. 

В ЦПЛР – (ОДК и УСШ)  са обхванати в различни извънкласни 
форми – 2 300 ученици. 

В средношколски общежития – 242 ученици. 
Целодневно обучение се осъществява за ученици от I до VII клас. 

Във всички училища са създадени условия за осигуряване храненето на 
учениците, които са на целодневно обучение. Провеждат се процедури за избор 
на доставчици, както за осигуряване на закуски така и за обедно хранене на 
учениците. 

Здравно осигуряване: На територията на общината функционират 
34 здравни кабинети в детски градини и училища, които се обслужват от 41 
мед. специалисти. Здравните кабинети са оборудвани в съответствие с 
нормативните изисквания. 

Изпълнява се ежегодната програма към Стратегия за развитие на 
образованието в община Шумен за периода 2018-2023 г. с фиксирани 
приоритети, мерки и дейности в посока: осигуряване на равен достъп и 
постигане на максимален обхват за обучение на деца и ученици; реализиране на 
устойчиви организационни и финансови практики; изграждане на 
образователна среда за ефективно профилирано и професионално образование; 
създаване на условия за разнообразна извънкласна и извънучилищна дейност за 
личностна подкрепа на деца и ученици; приобщаване на родителите като 
партньори на детската градина и училището. 

През 2022 година основните направления на дейностите са:  
- предприети мерки за 100% обхват в задължително предучилищна 

и училищна възраст. Участие на експерти от отдел «Образование, наука и 
развитие» в дейността на Екипите за обхват на деца и ученици, подлежащи на 
задължително обучение, свързана с прилагане на ПМС №100 от 08.06.2018 г.;  

- Поетапно изпълнение на програма за преминаване към 
едносменен режим на обучение за училищата на територията на община 
Шумен, съобразно изискванията на МОН. Плановете, утвърдени за 
преминаване към едносменен режим на обучение се забавят и са изцяло 
обусловени от възможностите на материалната база в конкретната 
образователна институция.  

- Утвърждаване на устойчиви образователни институции в 
предучилищното и училищното образование; 

- Бърза адаптация на образователните институции към 
извънредната ситуация в условията на епидемиологична обстановка и 
преминаване на обучение от разстояние в електронна среда, когато е 
необходимо. 

- Устойчивост в работата на центровете за подкрепа на 
личностното развитие – ОДК „Анастас Стоянов“ и УСШ „Хан Крум“; 



Организация на самостоятелни изложби; Участие на деца, ученици и групи в 
национални и международни конкурси със завоювани отличия и награди;  
Организирани са: Национален конкурс „Мадарският конник – символ на 
историческото минало и европейското бъдеще на България“; Международни 
детско-юношески хорови празници „Добри Войников“ – Шумен; 

-  Създаване на оптимални условия за прием на деца и ученици в 
образователните институции във всички етапи на предучилищното и 
училищното образование; 

- Опазване здравето на всички участници в процеса на обучение в 
пандемични условия; 

- Осигуряване на допълнителна финансова подкрепа за 
функциониране на маломерни и слети паралелки в общински училища - ОУ «П. 
Волов», с. Мадара и ОУ «В. Левски», с. Градище. Изготвена процедура, с 
внесено предложение до Общински съвет -Шумен и взето решение за 
дофинасиране в размер на 34 817 лв.  

- Община Шумен ежегодно подкрепя предложенията на 
директорите на средните училища при изготвяне на държавния план-прием в 
посока стимулиране на обучение по  STEM  профили, както и увеличаване на 
професионалните паралелки за обучение по професии. Подкрепа и при 
формиране на паралелки от защитени специалности и специалности с недостиг 
на пазара на труда. 

- Изпълнение на Общинска стратегия за подкрепа на 
личностното развитие на децата и учениците на територията на община 
Шумен за периода 2020 – 2022 г., която през м. юли 2020 г. бе разработена и 
приета. Стратегията гарантира предоставянето на пълноценна обща и 
допълнителна подкрепа както на децата с изявени дарби, така и на децата в 
риск, с хронични заболявания или със специални образователни потребности;  

- През м. септември 2022 г. беше приета Областна Стратегия за 
подкрепа на личностното развитие на децата и учениците на територията 
на община Шумен за периода 2023 – 2025. Предстои изготвяне на общинска 
стратегия за същия период.  

- Строга бюджетна дисциплина; 
- Опазване и поддържане на материалната база и инфраструктура:  
Извършени и продължаващи СМР в училищата и средношколски 

общежития към м.10.2022 г. са на обща стойност, както следва: 
Във всички училища е осигурено видеонаблюдение и охрана, както 

от ОП „Стопанска и охранителна дейност“, така и от други охранителни фирми 
на територията на общината. 

За повишаване качеството на обучението общината се стреми да 
модернизира и поддържа сградния фонд, за да създаде добри условия за 
обучение и социални дейности, спорт и култура. През изминалите години се 
работи за възстановяване, модернизиране и поддържане на материално-
техническата база в детските градини на територията на общината. При 
възникнала необходимост се извършват и аварийни ремонти.  

Ремонтни дейности – към началото на учебната година: 



Училища – обща стойност, вкл. на неприключили и одобрени 
ремонтни дейности: 1 607 523 лв. 

МОН: 1 295 374 лв. 
Текущи и др. ремонтни дейности от бюджети на училища – около 

350 000 лв. 
Детски градини: 124 887 в т.ч.: 
ОП „Строителство и благоустройство“ на стойност 103 693 лв. 
Бюджети на детски градини: около 22 000 лв. 
Разчетените средства по ЗДБРБ за 2022 г. на база натурални 

показатели по данни на НЕИСПУО към 01.01.2022 г. за финансиране на 
делегираните от държавата дейности е 47 261 611лв. по дейности, както следва: 

 Държавно Делегирана Дейност 311 „Детски градини“ –12 874 601 
лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 318 „Подготвителна група в 
училище“ –160 373 лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 322 „Неспециализирани 
училища“ 28 463 298 лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 326 „Професионални гимназии и 
паралелки за професионална подготовка“ 3 052 534 лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 332 „Общежития“ –918 062 лв.; 
 Държавно Делегирана Дейност 337 „Център за подкрепа на 

личностно развитие“ –496 508 лв.; 
 Държавно Делегирана Дейност 338 „Ресурсно подпомагане“ –

677 915 лв. 
Освен разчетените средства по ЗДБРБ за  2022 г., с решение 637 по 

протокол 33 от 31.03.2022 г. на Общински съвет Шумен, е гласуван 
формиралият се преходен остатък за държавно делегирана дейност във 
Функция „Образование“ от  2021 г. в размер на 2 695 075 лв. , както следва: 

 Държавно Делегирана Дейност 311 „Детски градини“ – 565 083 
лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 318 „Подготвителна група в 
училище“ –20 473 лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 322 „Неспециализирани 
училища“ 1 735 868 лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 326 „Професионални гимназии и 
паралелки за професионална подготовка“ –34 974 лв.; 

 Държавно Делегирана Дейност 332 „Общежития“ –62 183 лв.; 
 Държавно Делегирана Дейност 337 „Център за подкрепа на 

личностно развитие“ 2 954 лв.; 
 Държавно Делегирана Дейност 338 „Ресурсно подпомагане“ –

40 127 лв. 
 Държавно Делегирана Дейност 389 „Други дейности по 

образованието“ - 233 413 лв. 
С решение № 333 по протокол № 19 от 25.02.2021 г. и 01.03.2021 г. 

на Общински съвет Шумен, е гласуван Бюджет 2021 г., а именно: 
 Местни дейности:  



№ 
по 
ред 

Дейности 
Бюджет 2022 г.- Местни 

дейности – лв. 

Детски градини - д. 311 -  498 445 
У С Ш - д. 337 241 998 
О Д К - д. 337 735 800 
Други дейности по образованието- д. 
389 223 070 

ВСИЧКО за МЕСТНИ ДЕЙНОСТИ от 
функция ОБРАЗОВАНИЕ 1 200 868 

 
За 2022 г. по бюджетите на второстепенните разпоредители са 

получени допълнително средства в размер на 1 589 482,00 лв. за развитие на 
образователните институции и за изпълнение на национални програми, а 
именно: 

ОПИСАНИЕ НА ПОЛУЧЕНИТЕ СРЕДСТВА  СУМА-лв. 

Възстановяване на транспортни разходи на педагог.спец. 76 532,00 
Стипендии за образователни резултати 33 150,00 
За работа с деца и ученици от уязвими групи 300 630,00 
Получени средства за позн.книжки, уч-ци и уч.комплекти 
60% 

195 034,00 

НП „Оптимизиране на вътрешната структура на персонала“ 151 255,00 
Стипендии на ученици по Раздел I на Програмата на мерките 
за закрила на деца с изявени дарби  

1 620,00 

Стипендии на ученици по Раздел II на Програмата на 
мерките за закрила на деца с изявени дарби  

5 400,00 

За физ.активност, физ.възп., спорт и спортно-тур.дейност 50 049,00 
Стипендии на ученици по Раздел II на Програмата на 
мерките за закрила на деца с изявени дарби  

2 430,00 

НП "Отново Заедно" 24 000,00 
НП "Подкрепа на образователните медиатори и социалните 
работници" 

50 875,00 

НП "Заедно за всяко дете" 2 500,00 
НП „Оптимизиране на вътрешната структура на персонала“ 329 173,00 
Стипендии по Програма на мерките за закрила на деца с 
изявени дарби  

1 215,00 

НП "Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна 
образователна среда" Модул 5 

8 736,00 

НП "ИКТ в системата на предучилищното и училищното 
образование" дейност 5.4 и 5.6 

36 800,00 

НП "Отново Заедно" 43 250,00 
 1 312 649,00 



Октомври – декември  
НП „Заедно в изкуствата и спорта – авансово плащане 159 289,00 
НП „Хубаво е в детската градина“  9 486,00 
НП „Заедно за всяко дете“  8 961,00 
НП „Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна 
образователна среда“ Модул 2 и 4  

15 871,00 

НП „Подкрепа за личностно развитие на децата и учениците“ 
Модул 1 

22 044,00 

НП „Ученически олимпиади и състезания“ Модул 2  38 350,00 
НП „Без свободен час“ Модул 1, 2 и 3 99 484,00 
НП „Оптимизиране на вътрешната структура на персонала“  517 896,00 
НП „Отново заедно“ 25 500,00 
Допълнително възнаграждение за постигнати резултати от 
труда на директорите на общинските детски градини, 
училища и ЦПЛР  

88 057,00 

Средства за изплащане на стипендии и на еднократно 
финансово подпомагане по Програмата на мерките за 
закрила на деца с изявени дарби 

675,00 

НП „Оптимизиране на вътрешната структура на персонала“ 360 289,00 
Възстановяване на транспортни разходи на педагог.спец. 27 611,00 
Допълн.финансиране за издръжка на паралелки от защитени 
професии 

5 443,00 

Средства за изплащане на стипендии и на еднократно 
финансово подпомагане по Програмата на мерките за 
закрила на деца с изявени дарби 

1 755,00 

НП „Отново заедно“ 11 500,00 
НП "ИКТ в системата на предучилищното и училищното 
образование" дейност 5.4 и 5.5 

19 340,00 

НП „Отново заедно“ 22 250,00 
НП „Иновации в действие“ Модул 1 и 4  25 181,00 
НП „Без свободен час“ Модул 1 и 2  6 041,00 
НП „Заедно в изкуствата и спорта“ Модул 1 и 2 3 318,00 
НП „Подкрепа на образователните медиатори и социалните 
работници“ 

78 683,00 

НП „Мотивирани учители и квалификация“ Модул 3  240,00 
НП „Профилактика и рехабилитация на пед. специалисти“ 
Модул 2 

4 740,00 

НП „Подкрепа на образователните медиатори и социалните 
работници“ 

37 478,00 

ОБЩО за 2022 г. 1 589 482,00 
Проектни дейности: 
- в процедура e изпълнението по Програма за изграждане, 

пристрояване, надстрояване и реконструкция на детски ясли, детски градини и 



училища 2020-2022. Спечелени проектни предложения от за ДГ „Братя Грим“ и 
ДГ „Щурче“, в които се предвиждат дейности по СМР за нови два корпуса с 
капацитет за 80 деца. В момента се изготвят технически проекти за двете 
градини. 

- Община Шумен работи по проект „Социално-икономическа 
интеграция на уязвими групи в община Шумен“, Договор №BG05M9OP001-
2.056-0011-2014BG05M2OP001-C01. Финансиран по Оперативна програма 
„Наука и образование за интелигентен растеж“ и по Оперативна програма 
„Развитие на човешките ресурси“. Приоритетни оси: Образователна среда за 
активно социално приобщаване. Наименование на процедура: „СОЦИАЛНО-
ИКОНОМИЧЕСКА ИНТЕГРАЦИЯ НА УЯЗВИМИ ГРУПИ. ИНТЕГРИРАНИ 
МЕРКИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ ДОСТЪПА ДО ОБРАЗОВАНИЕ“ – 
КОМПОНЕНТ 2. Главната цел е повишаване качеството на живот и социалното 
включване, намаляване на бедността и трайна интеграция на представителите 
на уязвими групи чрез реализацията на комплексни мерки и прилагането на 
интегриран подход за заетост и образование. Общата стойност на проекта е 
1 216 919.92 лв. 

През 2022 г. продължава реалното изпълнение на дейностите по 
проекта с партньори ДГ „Светулка“ – гр. Шумен, VI ОУ „Еньо Марковски“ – 
гр. Шумен, ДГ „Камбанка“ – с. Друмево, ОбУ „Христо Ботев“ – с. Друмево, ДГ 
„Мадарски конник“ – с. Мадара, ОУ „Панайот Волов“ – с. Мадара и фондация 
„Аделе“. Създаден и оборудван е Център за работа в общността. Изпълнява се и 
мярката по субсидирана заетост, по която има назначени 57 души на длъжности 
„общ работник“ и „чистач“. Реализиран беше и Фестивал на етносите, който се 
проведе в периода 26-28.09.2022 г. Дейностите по проекта трябва да приключат 
до 30.06.2023 г. 

- През 2022 г. Община Шумен започна изпълнението по програма 
„Възнобновяема енергия, енергийна ефективност, енергийна сигурност“, 
Процедура „Енергийна ефективност в сгради“ от Норвежки финансов 
механизъм 2014-2021 г. за IX ОУ „Панайот Волов“, гр. Шумен и ОУ „Панайот 
Волов“, с. Мадара. Към момента е извършено техническо обследване на 
сградите на училищата, изготвени са доклади от обследването, издадени на 
Сертификати за енергийни характеристики на сградата съгласно законовата 
база за енергийна ефективност, сертифициране и оценка на енергийните 
спестявания на сгради. Провеждат се процедури за избор на изпълнители по 
строителството на двата обекта. 

Подкрепа на талантливи деца и студенти и осигуряване на условия 
за тяхната реализация в икономически  и социални системи: 

По Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби от 
държавни, частни и общински училища и насърчаване на творческите заложби 
и потребности на студенти в Община Шумен през 2022 г . (Глава I - Мерки за 
насърчаване на творческите заложби и потребности на деца с изявени дарби 
съгласно чл. 5, т. 2 и чл.11, ал.1 от Наредба за условията и реда за 
осъществяване на закрила на деца с изявени дарби) са отпуснати едногодишни 
стипендии на 6 ученици – 4 ученици, финансирани от МОН, 1 учениu, 



финансиран от Министерството на младежта и спорта и 1 учениu, финансиран 
от Министерството на културата. 

По Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби от 
държавни, частни и общински училища и насърчаване на творческите заложби 
и потребности на студенти в Община Шумен през 2022 г . (Глава ІІ. Други 
мерки за насърчаване на творческите заложби и потребности на деца и студенти 
с изявени дарби - еднократно финансова подпомагане) са изплатени 7 270 лв. на 
70 ученици. 

По Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби от 
държавни, частни и общински училища и насърчаване на творческите заложби 
и потребности на студенти в Община Шумен през 2022 г . (Глава ІІ. – т. 4 Други 
мерки - Стимулиране на участието на студенти в научни форуми, студентски 
олимпиади, международни състезания и конкурси чрез еднократно финансово 
подпомагане) са отпуснати 1200 лв. на 4 студенти. 

Транспорт: 
Превозът на деца и ученици в Община Шумен се извършва от 11 

училищни автобуси и от 10 фирми-превозвачи за учениците от 
професионалните гимназии, пътуващи по транспортна схема. За учебната 
2022/2023 г. общия брой на пътуващите деца и ученици е 611. С училищните 
автобуси на Община Шумен пътуват общо 348 деца и ученици от детски 
градини, средищни и обединени училища, средни училища, профилирани и 
професионални гимназии, а с превозвачи -  200 ученици от средни училища, 
профилирани и професионални гимназии. 

Наблюдава се тенденция към увеличаване броя на пътуващите 
ученици по транспортна схема и със специализиран превоз. Причината е 
промяна в нормативната уредба, регламентираща безплатен превоз на ученици 
от населени места, в които няма училище до населени места с училища до 
завършване на средно образование, както до Обединеното училище в  с. 
Друмево на територията на общината. 

През м. септември и м. октомври 2022 г., Община Шумен сключи 
два договора за специализиран превоз на ученици от населени места - с. 
Косово, с. Марково, с. Мадара и от гр. Плиска и гр. Каспичан, откъдето до 
професионални гимназии в гр. Шумен пътуват общо 59 ученици. Организиран е 
и специализиран превоз два пъти седмично за 4 ученици от с. Пет могили, 
учещи в ПГССХТ, гр. Шумен. 

 
КУЛТУРА 

Всички регионални и национални празници, годишнини, както и 
регионалните, националните и международни фестивали, конкурси и др. се 
осъществяваха успоредно с една широка гама от съпътстващи културни прояви, 
които не само обогатяват основната проява, но допълват и разнообразяват 
акцентите в културния живот на общината.  

През 2022 г. културни прояви и инициативи с общинско, 
регионално, национално и международно значение бяха подкрепени чрез 
Общински фонд „Култура“.  Бяха проведени две сесии  с общ бюджет 60 000 



лв. Постъпилите проектни предложения за разглеждане от двете сесии  са 97. 
Финансираните проекти са 64  на обща стойност 59 900 лв. 

През месец март 2022 г. Община Шумен започна реализацията на 
проект „Създаване и представяне на дигитално достъпно културно наследство 
на община Шумен“. Проектът е финансиран по програмата „Културно 
предприемачество, наследство и сътрудничество“ на Финансовия механизъм на 
Европейското икономическо пространство 2014–2021 г. и е на стойност 684 
211,37 лв. Партньори по проекта са Шуменският университет “Епископ 
Константин Преславски” и неправителствената организация Capital Youth 
Association от Лихтенщайн. В рамките на проекта предстои да бъдат 
дигитализирани 30 000 елемента на материалното движимо културно 
наследство на община Шумен, като дейностите по дигитализация се извършват 
от  Регионалната библиотека „Стилиян Чилингиров“, Регионалния исторически 
музей и Художествената галерия „Елена Карамихайлова“. Към момента вече са 
доставени фотографска техника, 3Д скенер, въртящата се платформа, 
компютърна техника и два професионални скенера за дигитализация на 
книжния фонд. Вече е направен подбор и са назначени експертите, които да 
извършат дигитализацията. Девет от тях са служители на трите културни 
институции, а след проведен конкурс са назначени още петима външни 
експерти. Ясни са и голяма част от документите и материалите, които подлежат 
на дигитализация.  

Събитията с международен характер - в периода 13.05 – 15.05 се 
проведе ХХVIII Национален конкурс за изпълнение на унгарска и българска 
литература – гр. Шумен. Конкурсът се организира от Община Шумен и 
Институт Лист София под патронажа на Министерство на културата на 
Република България. Престижният театрален форум „Нова българска драма“ 
беше по традиция от 11.05. до 16.05. с 11 спектакъла участващи в 
състезателната програма.   

Събития с национален характер – Четиринадесетите Национални 
ученически театрални празници „Тодор Колев“ се състояха в дните от 25 до 27 
март. В тазгодишното издание на събитието участваха осем театрални състава 
от Шумен, Сливен, Габрово и София. Ученическите театрални празници са 
включени в Националния календар за изяви по интереси на Министерството на 
образованието и науката и на Националния дворец на децата в София. 
Национален конкурс за млади изпълнители на популярна песен „Съзвездие“ бе 
проведен през месец април, като целта му е да стимулира и поощрява таланта 
на деца, които се занимават с вокално-изпълнителска дейност. Национална 
научна конференция по история, археология и културен туризъм „Пътуване 
към България“ в памет на проф. д.и.н. Иван Йорданов се проведе през месец 
май в Регионален исторически музей – гр. Шумен, като организатори на 
научния форум бяха Община Шумен, ШУ „Епископ Константин Преславски“ и 
Археологически музей във Велики Преслав. Национален конкурс „Мадарският 
конник – символ на историческото минало и европейското бъдеще на 
България“. Конкурсът дава възможност на учениците чрез личното си 
творчество да изразят отношението си към историческата памет, да 
демонстрират как миналото и настоящето провокират въображение, 



принадлежност и идентичност. Национален студентски литературен конкурс 
„Боян Пенев“ 44-тото издание на най-старата у нас литературна надпревара за 
академичната общност от цялата страна се проведе в Шумен през месец май.  
XVI Национален танцов фестивал „Магията на танца“ се проведе през месец 
юни 2022 г. Като в състезателната програма участваха 23 танцови формации от 
Добрич, Варна, Силистра, Айтос и др. Целта на фестивала е да популяризира 
младежкото любителско танцово творчество. Организатор е Общинският 
младежки дом. 

Тържествената заря - проверка пред Паметника на загиналите във 
войните шуменци събра много граждани на площад „Кристал“ на традиционния 
ритуал по повод Националния празник на България – 3 март. На площада бяха 
строени три блока курсанти от Факултета „Артилерия, ПВО и КИС“ към 
Националния военен университет „Васил Левски“, Командването на военен 
гарнизон – Шумен и патриотични клубове и организации. По време на 
церемонията бе отдадена почит на великите владетели на България и на 
хилядите знайни и незнайни герои, дали живота си за свободата. Пред 
Паметника на загиналите във войните шуменци бяха запалени жертвеници и 
вечният огън. От името на признателните поколения бяха поднесени венци и 
цветя.  

С ученическа щафета по булевард „Славянски“, ритуал по 
поднасяне на венци и цветя на пл. „Кристал“ и празничен концерт на закрито - с 
участието на Градския духов оркестър „Михаил Биков“, в зала „Арена Шумен“ 
бе отбелязан 9-ти май – Денят на Европа и 77 години от победата над 
хитлерофашизма. 

По повод 11 май – Деня на Шумен се състоя тържествена сесия, 
където бяха връчени наградите за изкуство и култура. Община Шумен 
организира забавления за малки и големи с участието на анимационните герои 
в Градската градина. На закрита сцена в зала „Арена Шумен“ се състоя концерт 
с участието на поп изпълнителя Стефан Вълдобрев и „Обичайните 
заподозрени“. 

Празнично общоградско тържество по случай 24-ти май – Деня на 
светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на 
славянската книжовност беше организирано от Община Шумен. Бяха наградени 
първенците на „Випуск 2022“, състоя се и церемония по връчване на наградите 
на Шумен в системата на образованието и науката за 2021 година.  

На 27 и 28 май в града се проведе фестивала „Ritual Gatherings“.  В 
рамките на 2 дни бяха проведени лекции и дискусии по културно 
предприемачество, насочени към професионалисти в културната сфера, а във 
втория ден бяха организирани отворена за всички дневна артистична програма 
и парти с гост диджеи. За локация на артистичната програма бе избран 
Мемориалният комплекс  „Създатели на българската държава“. 

За поредна година НЧ “Д.Войников-1856“ и Община Шумен 
организират Международния фестивал на популярната песен „Есенни 
шуменски вечери“. Той се проведе в края на септември. В него взеха участие 
както групи от страната, така и от чужбина. В рамките на фестивала „Есенни 
шуменски вечери” в читалище „Добри Войников-1856” се проведе конкурс за 



съвременна забавна музика, за популярна градска песен и в категория 
„Авторска песен“. Традиционните „Чешки дни в Шумен“ стартираха в началото 
на м. ноември с две изложби. Експозицията „11 свята“ на детски илюстратори 
беше открита в читалище "Добри Войников-1856“ от заместник посланика на 
Чехия у нас Ярослав Камас. 

Община Шумен съвместно с ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ и 
ЦПЛР-УСШ „Хан Крум“ организира различни забавления, концерти и спортни 
игри за шуменските деца през месец юни.                                                                               

143 години от освобождението на град Шумен и 184 години от 
рождението на Васил Левски бе чествано с ритуал по полагане на венци и цветя 
пред паметника на Апостола на свободата на пл. „Освобождение“ и с 
историческа възстановка, в която бяха пресъздадени моменти от 
освобождението на града и страната. В събитието взеха участие близо 100 души 
от патриотични организации от Шумен, Търговище, Варна, Добрич, Ямбол, 
Видин и София, както и групи от народните читалища в града. 

В началото на месец юни се състоя третото издание на фолклорния 
фестивал „Шумла“. На зрителите беше предложена разнообразна програма с 
основни акценти - представяне на любителското творчество в областта на 
фолклора, изяви на професионални фолклорни групи и съпътстваща кулинарна 
изложба.  

Националното биенале по скулптура беше официално открито на 20 
юли на тема „Тракийски мотиви“. След приключването на пленера, готовите 
скулптури бяха позиционирани в парк „Кьошкове“. 

През месец септември за поредна година Национални празници 
„Албена“ гостуваха в област Шумен. Вече 25 години поети, писатели и 
белетристи от Издателство „Захарий Стоянов“ популяризират българското 
слово, водени от издателя Иван Гранитски. XII Национален пленер по живопис 
„Шуменско плато“ събра майстори на четката от различни генерации в 
страната. 

С празничен концерт на 15 октомври бе открит новият творчески 
сезон за формациите към Общински младежки дом. В програмата участваха 
всички художествено-творчески състави. 

Денят на народните будители премина с ритуал по полагане на 
венци и цветя пред паметника на Нанчо Попович в градинката пред НЧ „Добри 
Войников-1856“. 

Концерти, спектакли, забавления и Коледен базар бяха 
организирани през месец декември. Пъстрата празнична програма радва 
жителите и гости на град Шумен през целия месец. 

През 2022 г. традиционно беше организационното, финансовото и 
методическото съдействие на читалищата. Направени бяха с предвидени 
средства редица ремонти на читалищни сгради – по приоритет финансирането 
беше за укрепване на покриви и неотложни ремонтни дейности. 
 
СПОРТ И МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ 

През годината се проведоха две сесии за подаване на младежки 
проекти по Правилник за финансиране на младежки проекти на територията на 



Община Шумен в изпълнение на Стратегията за развитие на младите хора с 
бюджет 55 000 лв. . Кандидатстваха 35 младежки организации и неформални 
групи с общо 35 проекта. Експертният съвет одобри  25 проекта от тях на обща 
стойност 55 000 лв. 

В областта на спорта – бюджета на МДСТ за 2022 г. – 387 000 лв. от 
тях средствата за спортни клубове – 270 000  лв. 

Бяха наградени от Кмета на Община Шумен следните изявени: 
Виктор Колев спечели наградата за спортист №1 на Шумен за 2022 година. 
първи места от Балканското първенство в София и Европейската купа в 
Барселона.Наградата за треньор на годината е за Даниел Димитров от СК 
„Киокушин“, а отбор на годината отново стана мъжкият хандбален тим 
„Шумен-61“.В класацията сред десетте спортисти, завоювали призови 
класирания през тази година, се наредиха: на второ място – Мариян Петков 
(кикбокс), на трето Калоян Марчев (карате). Следват: Кристиян Иванов 
(карате), Трифон Илиев (лека атлетика), Иван Иванов (карате), Летисия 
Димитрова (конен спорт), Виктор Иванов (ММА), Виктор Лечев (фехтовка) и 
Васил Чепишев (фехтовка). 

За принос в развитието на спорта за хора в неравностойно 
положение бе отличено сдружението „Сияйна зора“. За ветеран спортист приза 
спечели лекоатлетката Каролина Николова. По традиция бяха наградени и 
талантливи млади състезатели на възраст до 14 години. 

По време на церемонията клубът по лека атлетика „Шумен“ и 
състезателите Трифон Илиев и Денислава Борисова получиха специална 
награда от ректора на ШУ „Еп. Константин Преславски“ проф. Георги Колев. 
Журналистът Пламен Георгиев също награди за успешната година треньорът 
Даниел Димитров. 

Основни спортни мероприятия, подпомагани от спортния календар 
за периода: 

-  Тодоровден; 
- Рали – планинско изкачване „Валери Великов“; 
- Пролетни спортни игри - уч. парламент; 
- Щафета по повод Деня на Европа – за ученици;                                                    
- „Победи на смелостта“ – национална проява /Сияйна зора/;   
- Състезание монумент „1300 год. България“;     
- Футболен турнир „Млад олимпиец“ квалификации:     

 - Ретро рали „Златни пясъци“;      
 - Олимпийски спортен фестивал  в к.к. Албена;        

- Футболен турнир „Олимпийски надежди“;        
- Международен турнир шахмат;          
- Държавно първенство по ориентиране Купа Шумен;       
- Международен мемориален турнир „К. Димитров“ – баскетбол;
 - Футболен турнир „Млад олимпиец“; 

   - Лекоатлетически крос “Златна есен”; 
- Участие на Мажоретките от шуменския спортен клуб „Ритмик“, 

които са част от националния отбор на България  в 2-тото Европейско 
първенство по батон туърлинг и мажоретни спортове; 



- Спортен риболов за хора със слухови увреждания ; 
- Домакини за четвърта поредна година на държавното първенство 

по масов спорт „Гимнастриада“; 
-  Общинските ученически игри, които стартираха в началото на м. 

Ноемвр 
- Спортист на годината – м. Декември 2022 г. 
Община Шумен подпомогна провеждането на държавни първенства 

по карате, кикбокс и бокс. 
 

ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ 
През 2022 година Община Шумен продължи поставените си цели за 

усъвършенстване на оперативната съвместимост за по-добро представяне на 
услуги.  

Предоставените от нас услуги почти винаги включват обем от 
данни между системите на община Шумен, поради което оперативната 
съвместимост обхваща способността на административните звена да работят 
съвместно за постигане на целта за предоставяне на качествени 
административни услуги. 

Електронното управление е основната платформа за цифрова 
трансформация на общината. Повишавайки качеството на административните 
услуги, ние предоставяме достъп по електронен път на информацията, с която 
разполагаме. Това е средство, както за всеобхватно повишаване ефективността 
на процесите в администрацията, така и за облекчаване на взаимодействието 
между отделите на общината, гражданите и бизнеса. При координирано, 
стандартизирано и целесъобразно реализиране на е-управление се 
освобождават ценни ресурси – време, хора и финанси. 

До момента Община Шумен въведе изцяло електронен 
документооборот както между отделите на общината чрез внедрената 
интегрирана информационна система, така и между другите административни 
институции, чрез утвърждаване и налагане на единен технически протокол за 
обмен на електронни документи като стандарт за всички административни 
органи посредством Системата за електронен обмен на съобщения. Много 
активно се използва и Системата за сигурно електронно връчване, която дава 
възможност за електронен обмен на съобщения както между всички 
административни органи, така и с физически лица.   Продължи  прилагането на 
изискванията за мрежова и информационна сигурност и за оперативна 
съвместимост от всички административни органи, организациите, 
предоставящи обществени услуги и лицата, осъществяващи публични функции.  

Община Шумен стриктно спазва обвързването на разходите за е-
управление и информационни и комукационни технологии /ИКТ/, с разходите 
за предоставяне на електронни административни услуги. Осъществяването на 
контрола се извършва от страна на Министерството на електронното 
управление. Той се извършва чрез съгласуване на тригодишните бюджетни 
прогнози, проектобюджетите, текущи и годишни отчети на административните 
органи. Контролът от страна на Министерството на електронното управление е 
регламентиран в ЗЕУ, което от своя страна води до уеднаквяване на  



технически спецификации за проекти и дейности в областта на е-управлението 
и ИКТ, изработени от различните администрации с цел налагане на общи 
изисквания към всички информационни системи, интеграция с поддържаните 
от Министерството на електронното управление хоризонтални и 
централизирани системи, изисквания за създаването на резервни копия и други. 
Като община от водещ тип работим и не отстъпваме от поставените цели за 
осъществяването на информационно-комуникационна свързаност между 
различните администрации. Внедрен е изцяло единния модел за заявяване, 
заплащане и предоставяне на електронни услуги към Министерството на 
електронното управление. Продължаваме да утвърждаваме институционална 
идентичност като административен орган и сме осигурили достъпност на 
съдържанието на своите интернет страници в съответствие с изискванията на 
Директива (EС) 2016/2102 относно достъпността на уеб сайтовете и мобилните 
приложения на организациите от обществения сектор, които се въвеждат с 
приетия Закон за изменение и допълнение на Закона за електронното 
управление. Предоставяме на потребителите нови начини за достъп до 
информация и услуги. Като организация от обществения сектор, ние разчитаме 
все повече на интернет, за да изготвяме, събираме и предоставяме широк 
спектър от информация и услуги онлайн, които са от съществено значение за 
потребителите на услуги. Полагаме усилия информационната среда да стане 
достъпна за потребителите, и по-специално за хората в неравностойно 
положение. Прилагаме успешно четирите принципа на достъпност: 
разпознаване, оперативност, разбираемост  и стабилност. Данните са 
предоставени на потребителите за лесна комуникация и използване. 
 


